

За физкультурные кадры

Орган парткома, профкомов, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта.

№ 26 (1816) | Вторник, 15 октября 1985 г. | Газета издаётся с 1940 года | Цена 1 коп.

НОВОЕ ЗВЕНО:

МАЛАЯ КАФЕДРА

Для малого факультета института нынешний год — пятый по счету в его биографии. Много сделано. Но в повестке дня у нас по-прежнему совершенствование его работы. Новым шагом вперед явится, несомненно, то, что теперь, учитывая требования постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР о реформе общеобразовательной и профессиональной школы, основным структурным звеном факультета станет так называемая малая кафедра, возглавляемая преподавателем, ответственным за работу студентов данной специализации на малом факультете. За каждой кафедрой закреплены школы, У, детсады, где студенты будут приобретать на практике профессионально-педагогическое мастерство, руководя сек-

циями малого факультета. До 1 октября всем малым кафедрам предстояло организовать на этих базовых объектах секционные группы, оформить уголки специализации, а после вступительной конференции малого факультета, — приступить уже к проведению занятий.

С. КОЙПИШ,
зам. декана малого факультета

«ТРУДНЫЕ»: ПЕРВОЕ ЗНАКОМСТВО

Малый факультет с первых дней учебного года начал работу по вовлечению «трудных» подростков в секции и кружки, созданные нашими студентами. Уже внесли в это свою лепту 2-я

группа II курса и некоторые первокурсники тренерского факультета.

Нам дали адреса ребят. Наша задача — познакомиться с ними, узнать их интересы, чем они занимаются в свободное время, и, конечно же, заинтересовать занятиями в наших спортивных секциях. Возраст ребят — от 12 до 17 лет.

Мы беседовали со многими, убеждали заняться спортом. Часть из них увлекается техникой. Многие высказали желание заниматься спортом. Главное теперь — поддержать это их желание, не оставлять их без внимания и контроля.

Е. ЛЕБЕДЕВА,
студентка 2-й группы II курса, член комитета ВЛКСМ тренерского факультета

РАЗБЕГ ФАКУЛЬТЕТА

В сети политического образования

ВСТУПАЯ В НОВЫЙ УЧЕБНЫЙ ГОД

В последнюю субботу сентября отмечался День пропагандиста. В этот день немало теплых слов было сказано в адрес К. В. Бярщук, А. А. Копылова, Р. М. Орлова, К. А. Вишнякова-Вишневецкого, С. С. Гусева, Н. А. Пономарева и других наших пропагандистов.

Но День пропагандиста не только праздник. Он явился и эвристическим делом смотра очередного учебного года в системе политического образования, в преддверии большой ответственной работы.

Глубокие знания и духовная культура, умение слушать и понимать людей, убеждать силой и остротой мысли, увлекать личным примером — таковы качества, которые партия хочет видеть в проводниках своей идеологии и политики. Именно к пропагандистам прежде всего обращен прозвучавший с трибуны июньского (1983 года) Пленума ЦК КПСС призыв покончить с формализмом в учебе, добиваться, чтобы каждый слушатель глубже понял политику партии в условиях сегодняшнего дня, умел применять на практике полученные знания, яснее представлял себе и выполнял на деле свой долг.

В нашем институте сложилась определенная организационная структура политического образования, включающая в себя такие формы, как политические школы, а также теоретические и методологические семинары.

Успех политической учебы, как известно, во многом зависит от теоретического и методического уровня пропагандистских кадров.

Поэтому бюро партийных организаций института необходимо с особой тщательностью подбирать пропагандистов, руководителей семинаров и консультантов. При этом необходимо максимально использовать как уже проверенных на этом трудном поприще, так и молодых, которым предстоит много поработать над совершенствованием своего мастерства.

При комплектовании звеньев политического образования мы стараемся полнее учитывать интересы людей. Исходя из этого, подбирается тематика, в соответствии с которой мы рекомендуем того или иного пропагандиста-консультанта.

Особенностью нового учебного года в системе политической учебы, который начался в октябре, является то, что он будет проходить на завершающем этапе одиннадцатой пятилетки, в период подготовки к XXVII съезду КПСС и должен стать ответственным этапом в реализации постановления ЦК КПСС «О дальней-

шем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы» для каждого коммуниста, каждого сотрудника нашего института.

Новый учебный год во всех формах политической учебы рекомендуется начать с занятия на тему «Все возможности и резервы — на успешное выполнение плана 1985 года и социалистических обязательств, достойную встречу XXVII съезда КПСС».

В последующем во всех формах учебы, где не завершены начатые в прошлом году учебные курсы, их изучение следует продолжить.

В помощь пропагандистам и слушателям при подготовке к занятиям в Ленинском читальном зале создан «Уголок пропагандиста». К их услугам и методкабинет при Октябрьском РК КПСС. Больших успехов вам, товарищи пропагандисты и слушатели сети политического образования.

Л. ЕГОРЕНКО,
зам. секретаря парткома института



Сегодняшний наш репортаж — о сельхозотряде «Лесгафтовец», сформированном из первокурсников тренерского факультета. Объект их работы, традиционный для осенних трудовых десантов

нашего института, — картофельные поля совхоза «Труд» Вологовского района. На снимках: лесгафтовцы в поле за работой.

РЕПОРТАЖ

ОДИН ДЕНЬ В СЕЛЬХОЗОТЯДЕ

Дом, где жили ласточки

Двухэтажный кирпичный дом, который дирекция совхоза предоставила нашему сельхозотряду под жилье, был не просто нежилой — двери и окна его были распахнуты всем стихиям — и ветру, и дождю, и холодам. И здание это давно облюбовали ласточки.

Работы по дому предстояло, как говорится, непочатый край. Во-первых, вставили все стекла, это заслуга студента Виталия Полинского. Его товарищи по курсу Максим Иванов и Михаил Глушков оказались хорошими плотниками. Они не только починили все двери, но и настелили пол в некоторых помещениях, причём сделали это мастерски. Бойцы отряда Валерий Соломахин и Владимир Бусурин благоустроили комнаты, позаботились даже сделать вешалки для одежды. Не забыли проверить и печи, каждую протопили и заготовили дрова.

Тем временем ответственный за кухню — доцент кафедры плавания Владлен Иванович Кебкало и завхоз — преподаватель кафедры спортивных игр Николай Валентинович Пахомов, что называется, «выбивали» в дирекции совхоза оборудование для пищеблока отряда. И, надо сказать, все здесь теперь как в настоящей столовой, есть даже мойки и стеллажи для сушки посуды.

Шестого сентября, когда сельхозотряд прибыл в лагерь на работу, ребята увидели, что в ожидании их все здесь продумано и подготовлено до мелочей. Вплоть до того, что все кровати аккуратнейшим образом, по-армейски застелены (рассказывают, что завхоз специально тренировал квартирников одному стилю застилки) и на спинке каждой кровати висело уголочком полотенце.

Заселение было произведено в течение каких-нибудь двадцати минут. А после торжественной линейки и обеда, что заняло всего два часа, отряд отправился уже на работу в поле.

Стимул — быть первым

Рассказ комиссара отряда С. В. Степанова

— Мы, педагоги, кураторы специализаций, не забываем, что работа в совхозе должна стать для первокурсников не только удовой закалкой, но и школой организованности, дисциплины, взаимовыручки — тех важных качеств, которые помогут студентам без раскочки начать учебу в институте. Помним, что в человеке (а если он спортсмен — тем более) заложено прекрасное качество — стремление быть первым, победить. А это великий стимул. Поэтому в пунктах нашего социалистического соревнования между бригадами отражены все сферы жизни отряда — не только работа и быт, но и проявление инициативы, умение интересно организовать свой отдых и т. д.

Производительный показатель, качество уборки определяется каждый вечер совместно с куратором и бригадой. Оценка выносится по количеству собранного картофеля и числу убранных гектаров с обязательным учетом проявления товарищеской помощи друг другу внутри бригады и соседним бригадам. Урожайность картошки на протяжении всей борозды разная: одному звену, бывает, и убирать нечего, а другие, на особенно урожайных участках, каждый метр берут с боем. Собирают же картофель (семенной) нужно сразу за трактором, без промедления, иначе он начинает зеленеть, теряет сортность.

Есть у нас и такой производственный показатель, как культура производства. Одно из главных требований на поле — не оставлять разбросанных ящиков. Они должны стоять в одну линейку по ширине поля, чтобы облегчить работу грузчиков. И все эти мероприятия служат не только высокой производительности труда, а и воспитанию ребят. Продумали мы и детали обстановки.

(Окончание на 2-й стр.)

[Окончание. Начало на 1-й стр.]

новки на утренней линейке. Ведь именно с нее начинается наше трудовое вдохновение. Благоустроили площадку перед домом, засыпали ее щебенкой, чтобы и дождь не был ей страшен. Соорудили флаштон и трибуну.

Мелочей в воспитательной работе, как известно, нет. Даже время обращения к врачу заканчивается с началом линейки. Бригадир к этому моменту должен уже дать сводку о наличии трудоспособных людей в бригаде, чтобы определить размеры площади предстоящей уборки. И на поле преподаватели все в работе. Преподаватель кафедры требного спорта Сергей Александрович Пронин, ответственный за поле, проходит за день десятки километров, организуя работу и принимая проверяющее начальство.

Очень организованно проходит и обед (точно так же, как завтрак и ужин). Если дан гонг, то в течение пяти минут все должны собраться в столовой. После этого дверь запирается. Уже на второй день опоздавших не стало.

Каждый день в помощь постоянно работающим на кухне выделяется шесть человек из дежурной бригады. Они колот дрова, чистят картошку, топят печи в сушилке и во всех комнатах, приводят в порядок все помещения.

Утром врач вместе с командиром и комиссаром проверяют санитарное состояние комнат, качество застели постелей и соблюдение правил противопожарной безопасности. Для полного порядка в комнатах мы предусмотрели специальные помещения для хранения обуви и спецодежды. А это тоже очень дисциплинирует, создает лучшую атмосферу для отдыха. Вспоминаю, что в первый день у борцов в комнате был ужасный беспорядок. Но после того, как победители соревнований были поощрены, борцы прилежались, и теперь их комната — одна из самых чистых.

Стимулов для людей можно найти немало. Заблуждаются те командиры, которые видят их только в материальном поощрении. В нашем отряде, на комсо-

ОДИН ДЕНЬ В СЕЛЬХОЗОТЯДЕ

Коллективные черты личного обаяния

мольском собрании, было решено: все заработанные деньги мы передаем в распоряжение комитета комсомола.

По приезде в лагерь мы попросили, чтобы каждая бригада коллективно написала заметку о первом дне в совхозе. В процессе написания конкурсанты обменивались друг с другом мнениями, а значит и знакомились. Из этих заметок и мы лучше узнавали своих подопечных, за строками угадывались первые черты зарождающихся коллективов. Мы получили массу информации о ребятах, кое-что изменили в нашей работе, добавили. Например, выяснилось, что многие из них хотя и участвуют в художественной самодеятельности, и тогда мы организовали конкурс. Лучшие номера самодеятельности вошли в репертуар отрядной агитбригады.

В поле. Портрет бригады.

Конечно же, такой репортаж естественнее всего начать с рассуждения о погоде. Ведь известно, что именно они, «силы небесные», дают нам то удачу, а то — сплошное невезенье в уборке урожая. Тот день, когда мы побывали в бригадах на поле, был полог, тих и ясен. Однако дирекция совхоза, предчувствуя краткосрочность «бабьего лета», внесла свои коррективы в организацию работы. Раньше отряд собирал клубни после выхлечения борозды, но и буквально выковыривал каждую картофелину, вгрызаясь в землю поглубже, так, что после уборки не требовалось даже прохождения культиватором. Но темпы продвижения по полю были не самыми стремительными.

Дирекция предложила побольше нажимать не вглубь, а вширь, добы, максимально использовав

погожие дни, как можно скорее убрать все поле. Отдалился и красный флаг, обозначающий рубеж, до которого предстоит пройти звеньям сегодня. Темпы ускорились.

...Мы — в бригаде, именно той, у которой борозда самая чистая. Специализация ее бойцов — лыжный спорт. На лыжне мы увидим наших первокурсников еще не скоро, но уже сегодня, в трудной, напряженной работе проявляется твердый характер этих ребят и девушек. Подъем отряда в 6.00. Но уже за полчаса до общего пробуждения лыжники совершают свою многокилометровую пробежку. И это не все. Вечером, возвращаясь с отрядом с поля, я увидела из окна автобуса девушек этой бригады, которые совершали еще и вечерний кросс, прямо в сапогах и ватниках, финишируя на территории лагеря.

Одним в бригаде отнюдь не матриархат. Пожалуй, наиболее авторитетен здесь бригадир Леонид Завьялов. Выбрали его на эту должность как самого старшего по возрасту, как-никак у человека армейский опыт за плечами. И не ошиблись. Первое, о чем он побеспокоился, — чтобы в бригаде более сильный помогал тому, кто слабее. Расставил всех на поле так, чтобы слабый пол соседствовал с сильным. А через пару дней всех поменял местами, чтобы быстрее пере-знакомился.

В седьмой бригаде никто не перейдет на следующую делянку, пока хоть у одного картофеля до конца не убран. Да и о качестве всякий раз думают. Даже заказали куратору привезти из Ленинграда игрушечные грабельки, чтобы побольше картофеля доставать из земли.

И еще характерная черта: все ребята этой бригады на редкость приветливы и улыбки. Уже сочинили свои, доморощенные частушки, и даже заметку для стенгазеты написали не как все — в стихах.

Секреты кухни

В день моего приезда Владимир Иванович, сразу войдя в кухню, дал ребятам «разгон»: у мешков с сыпучими продуктами не были закручены края.

Антон Шалушкин, белокурый вихрастый парень, мастер спорта по современному пятиборью, член юношеской сборной Союза, отличается удивительным спокойствием. Он выслушал и отработал: «Сейчас сделаем». Он, старший по кухне, спокоен, не суетлив. Всем своим видом он словно бы говорил: «Что умеем — сделали. Научите еще чему-нибудь, и это выполним».

И действительно, даже когда Владимир Иванович отсутствовал, дела на кухне шли прямо-таки здорово: на столе аппетитно дымился готовый гуляш, приправленный обжаренным луком, морковью и зеленью, студентиповара усердно готовили из рассыпчатой картошки пюре. И кухня, хоть это и был конец дня, приятно поражала чистотой. Ни одной лишней или немытой посуды, на гвоздях — чистые полотенца, и даже столы в зале были уже накрыты впрок. А ритмичная музыка из мощных колонок и смонтированная сцена со стойкой для микрофона создавали ощущение предстоящего праздничного ужина.

«Целый день у них эта музыка. Не могу иногда. Ухожу», — сетовал потихоньку Владимир Иванович. Но никто никогда не слышал, чтобы он приказал ее выключить.

Владим Иванович всем своим видом и манерой общения с ребятами походил скорее на отца большого семейства. Да и о заботах своих он рассказывал как-то по-домашнему:

— Представьте, рубль двадцать на день, а у нас даже завтрак из трех блюд. Кроме каши, всегда либо сырники творожные, либо яйцо, сметана, сыр. А обед какой-то готовим! Блюда как в ресторане. Самое главное — учить ребят экономии. Она во всем. У нас даже правило такое есть: не бери целиком кусок хлеба, а отламывай, если знаешь, что ты его не доешь.

Пищевых отходов со всего отряда в 160 человек почти нет. Да и то ведро, которое едва за день наполняется, отдаем местным хозяевам в деревне в обмен на зелень прямо с грядки — сельдерей, укроп, лук...

Однажды у нас беда стряслась: скисло несколько фляг молока. Так мы из него оладьев напекли. Дома это проще простого. А здесь бак в 50 литров теста получился. 1200 оладьев вышло, по 8 штук на брата. А пекли все-го вдвое — Миша Глушаков и Максим Иванов. Вся ночь стар-

личное обаяние... В чем же таинство этого феномена? По словам комиссара Степанова, — это прежде всего воля, сила характера и широта души. Люди с такими качествами всегда симпатичны. А уж если весь штаб «Лесгафтовца» подобрался по признаку личного обаяния — командир, комиссар, завхоз, «шеф-повар», доктор, шофер, — то неудивительно, что и отряду в дирекции совхоза отношение особое.

Почин «все заработанные деньги отдаем в фонд комсомольской организации» сразу решил все вопросы. Просит совхоз у отряда четырех человек для ремонта комнаты приезжающих. Пожалуйста. Ведь пока отряд работает в совхозе — все дела у его бойцов должны быть общими, и общая заинтересованность в успехе.

Девиз «Лесгафтовца» — максимально помочь в уборке урожая. Потому и отношение дирекции к отряду самое что ни на есть доброжелательное. Вроде бы мелочь, но вот свежие овощи торговая сеть района в первую очередь отдает отряду, молоко — ежедневно.

Вот и полное отсутствие конфликтов с местным населением — тоже результат четко отлаженной дисциплины в лагере, где нет ни курящих, ни, тем более, нарушающих отрядный «сухой закон». Участковый инспектор милиции доволен исключительно.

К мнению командира отряда Валерия Михайловича Федчина по вопросам организации работы в поле прислушиваются в районе. Многолетний опыт его выездов с отрядами на сельхозработы свидетельствует о том, что цель всех его предположений — общая выгода, а не тяжба между совхозом и отрядом.

Восьмой год выезжает наш командир в совхоз. Опыт солидный. В дирекции его уже по-свойски уважают и зовут «Борода». Пользуется он авторитетом и в соседних четырех сельхозотрядах, ежегодно работающих в районе. А в этом году сложилась курьезная ситуация: все четыре командира отпустили бригады, а вот любовно «Бородой» зовут только Федчина.

Личное обаяние... За ним высокое жизненное кредо человека, его доброта, житейская мудрость, способность и самоотдача во имя общей радости.

День моей командировки в отряд заканчивался. Но это меня не печалило. Потому что я знала, что знакомство с первокурсниками, встречи с их руководителями в Ленинград, — продолжится. Думалось об этом с удовольствием.

Т. НЕВРОЕВА,
наш корреспондент.

На снимке: одна из бригад, снимок на память.



ЧАС БЕГА

День бега. Участниками этого праздника были и бойцы сельхозотряда «Лесгафтовца». Их старты точнее было бы назвать часом бега. Потому что из воскресного погожего дня была выкроена для этого лишь малая толика времени. Руководители соревнования постарались, чтобы все к забегам было подготовлено предельно четко. Над территорией лагеря звучали бод-

рые музыкальные ритмы. Участвовали в стартах все бригады. Победила седьмая бригада. В награду она получила сладкий приз — шоколад. А производственное задание и в этот день, как и всегда, было бригадами выполнено.

На снимке: на старте Дня бега.

Фото С. СТЕПАНОВА



Письмо в редакцию

Лучше быть вторым на дорожке...

ВМЕСТЕ СО ВЗРОСЛЫМИ МЫ ВЫШЛИ НА СТАРТ

Я, мой младший брат Тима и мои родители, бегали в День бега. Вот как это было. 8 сентября мы поехали в Кавголово. Там переоделись. Нам выдали номера. Затем было торжественное построение. Выступал профессор Королев. Он говорил о пользе бега.

На старте народу оказалось так много, что все сразу не поместилось. Сделали несколько забегов.

Пошел дождь, но мы все, несмотря на это, бежали (некоторые под зонтами). Из детей я прибежал вторым. Но все равно лучше быть вторым на дорожке, чем первым среди зрителей.

Получился не просто День бега, а настоящий Праздник бега.

Все участники бега награждались открытками со значками, а дети — подарками.

Антон ЩЕЛКИН, 10 лет